

消费旺、市场热、出行畅

——2024年元旦假期盘点

新华社记者

冰雪活动热闹非凡,餐饮消费火爆十足,旅游出行人山人海……3天的元旦假期,神州大地持续涌动消费热情,不断刷新消费数据,展现了大街小巷温暖腾腾的“烟火气”,映射出人们对新的一年美好生活的向往,彰显着中国经济的澎湃动能。

假日期间,辽宁沈阳市浑南区东北亚国际滑雪场,人们或踩着雪板在雪地上驰骋,或与好友互掷雪球打闹,或在巨型雪人前打卡拍照。银装素裹下,一派热闹。

“‘泡’在雪场跨年,是特别美好的回忆。”来自福建的陈欣和朋友第一次体验滑雪,接受采访时,仍然满脸兴奋。

“我们雪场在2023年进行了升级改造,如今14条雪道、22万平方米的雪场面积最多能同时接待3000人。”东北亚国际滑雪场负责人王盈介绍,雪场提供餐饮购物、文娱休闲及游览功能的综合性冰雪服

务,元旦假日日均接待游客近2000人。

让“冷资源”释放“热效应”,冰雪经济成为冬日消费市场的增长点。美团、大众点评数据显示,2023年11月,滑雪门票团购订单量同比2019年增长超780%,其中新疆、黑龙江、河北等热门滑雪目的地关注度较高。

离开滑雪场,进入市中心,吃上一顿热乎乎的美食,是冬季里的另一种享受。

2024年开年第一天的中午,北京知名美食街牛街上人潮涌动,前来聚餐的市民和“打卡”的游客络绎不绝。

“前面还有606桌!”市民马先生告诉记者,天气一冷,就想和家人吃顿锅锅涮肉迎新岁,没想到会如此火爆。

记者在走访中发现,元旦假期期间,餐厅“一厢”难求,大厅零点排队已成为全国餐饮市场的普遍现象。每个城市“跨年地标”附近的餐厅更是当地的“大热门”:海底捞上海外滩店跨年夜等位持续到凌

晨,广州“小蛮腰”附近陶陶居跨年夜时段餐位提前一周就已订满,长沙费大厨饺子街店下午4点已经开始排起长队……

堂食生意火热的同时,餐厅也纷纷抢抓机遇推出“线上”团购套餐。美团数据显示,临近元旦的一周,上线“跨年”主题团购套餐的餐饮门店数同比增长108%,相关套餐订单量增长526%。

来一场说走就走的旅行,成为假期里很多人的选择。

观日出、赏寺塔、泡温泉、品美食……元旦假期,杭州市民胡浩男带着妻子,在云南腾冲市完成了一场愉快的自驾游。“这边物价相对便宜,景色美,吃的也好,孩子玩得很开心。”胡浩男说。

元旦假期期间,旅游市场全面开花。携程数据显示,国内跨年旅游订单量同比增长168%,出境游订单量增长388%,在高端度假酒店、定制游等旅游消费方面,游客的人均花销均有不同程度的上涨。

市内出行需求旺盛。滴滴出行数据显示,多地举办烟花秀、灯光秀等跨年活动进一步助推跨年打车出行,2024年1月1日凌晨成为叫车需求涨幅最大时段,短时涨幅激增。

旅游通达,出行顺畅。来自交通运输部的数据显示,元旦假期期间,全国铁路、公路、水路、民航预计发送旅客总量超1.2亿人次,比2023年同期增长78.4%,比2022年同期增长33.1%。

元旦假期的最后一天,全国迎来返程高峰,各地交通运输部门也采取积极措施。北京公交集团重点做好火车站地区运输保障,宁夏交通运输部加强气象预警和路网监测调度,山东烟台港客运公司统筹烟台一大连、龙口一旅顺、蓬莱一旅顺三条航线的航班计划,根据各客运站生产作业实际调配夜间载客航班。

(记者叶昊鸣、邹多伟、徐社、于也童、刘艺萍、赵紫娟)

国际新闻

普京宣布2024年金砖国家重点合作领域

新华社莫斯科1月1日电(记者华迪)俄罗斯总统普京1月1日说,俄2024年担任金砖国家主席国期间,将继续致力于推进成员国在政治与安全、经济与金融、文化与人文交流三个重点领域的合作。

据俄总统网站消息,普京说,要特别注重加强成员国的外交政策协调,共同应对国际和地区安全与稳定所面临的挑战和威胁,保障能源和粮食安全,提升金砖国家在国际货币金融体系中的作用,发展银行间合作和金融合作,扩大各国货币在相互贸易中的使用。此外,要进一步促进科技、医疗保健、生态、文化、体育、青年等领域的交流以及民间团体的互动。

普京还表示,将采取一切可能的措施,促进新成员和谐融入金砖国家合作机制中来。

俄罗斯自1月1日起担任2024年金砖国家轮值主席国。

日本专家:能登半岛地震为震群型地震

新华社东京1月2日电 日本石川县能登半岛1日发生7.6级强震。日本专家表示,该区域3年多来地震频发,本次地震属于震群型地震,即一系列没有主震的地震,主要能量通过多次震级相近的地震释放。

能登半岛位于日本本州岛日本海一侧,其北部自2020年12月以来地震活动频繁。2023年5月5日,能登半岛曾发生6.5级强震。日本《朝日新闻》网站援引东京工业大学地震学教授中岛淳一的话报道说,本次地震属于震群型地震,可认为是同一系列的地震活动之一,只不过地震震级较大。一般来说,震群型地震很少超过6级。

京都大学防灾研究所教授西村卓也在接受日本东京广播公司电视台采访时表示,本次地震是日本海沿岸地区所发生的震级最大的地震之一。统计显示,日本海一侧发生的地震更容易诱发其他地震,余震也呈现更活跃的倾向,未来数天内很可能再次发生地震。

就本次地震的成因,多名专家一致认为与“流体”活动相关。板块运动使水等流体上升,进入断层裂隙,进而诱发地震。西村卓也说,本次地震的特点是水流入范围较大,可能东西跨度达到100公里以上。不过,仅是流体还不会诱发如此规模的地震,估计相关区域原本就积累了应力需要释放。

以色列最高法院驳回削弱其权力的立法

新华社耶路撒冷1月1日电(记者吕迎旭 王卓伦)以色列最高法院1日宣布,以议会去年7月通过的削弱最高法院权力的法案无效。

以色列议会2023年7月24日表决通过一项法案,剥夺最高法院以“不合理”为由驳回政府决策的权力。作为以总理内塔尼亚胡领导的执政联盟上台后推行的司法改革计划核心内容之一,这项法案在以色列国内引发巨大争议。

据以色列《国土报》报道,最高法院的15名法官中有8人裁定议会通过的该法案无效。

以色列司法部长莱文随后发表声明反对最高法院这一裁决,但他同时表示,由于以色列目前处于战时状态,“将采取克制和负责任行动”加以回应。

泰国总理宣布今年3月起对华永久免签

新华社曼谷1月2日电(记者高博 任芊)泰国总理赛塔1月2日在曼谷表示,泰国将自2024年3月1日起对中国公民实施永久免签政策。

赛塔当天在总理府举行的发布会上说,此前已对中国公民实施了为期数月的人境临时免签政策。泰国政府一直与中国相关部门积极协商,最终决定自2024年3月1日起对中国公民实施永久免签政策。他表示,这一措施不仅将对泰国旅游业起到积极推动作用,同时也体现出两国友好关系的进一步提升。



1月1日,人们在英国伦敦参加新年游行活动。 新华社发

你好,2024——各地迎新年



1月1日,游客在哈尔滨冰雪大世界园区内游玩。当日是2024年的第一天,各地迎新庆祝活动丰富多彩,到处洋溢着浓浓的节日氛围。

新华社记者 谢剑飞 摄

元旦假期全国1.35亿人次出游

新华社北京1月1日电(记者徐壮)文化和旅游部1日发布2024年元旦假期文化和旅游市场情况。经文化和旅游部数据中心测算,元旦假期3天,全国国内旅游出游1.35亿人次,同比增长155.3%,按可比口径较2019年同期增长9.4%;实现国内旅游收入797.3亿元,同比增长200.7%,较2019年同期增长5.6%。假期全国文化和旅游市场平稳有序。

假日期间,城乡居民出游意愿强烈,文化参与氛围浓厚,音乐节、演唱会,家人和亲友集体出游趋于增加。旅游市场呈现“冰雪休闲、文化参与、本地出游、个性消费、人间烟火、欢乐祥和”的总体特征。

冰雪旅游热度持续攀升。飞猪数据显示,元旦假期冰雪预订量同比增长126%,哈尔滨、长春、乌鲁木齐、张家口等是冰雪热门目的地。广东、浙江、上海是冰雪游主要客源地。

旅游休闲从传统景区转向城市公园和主题乐园。在亲子娱乐、文化体验、户外运动等需求牵引下,城市公园、主题乐园、商业街区成为元旦假期文化和旅游休闲主要场景。

中老年群体、农村居民、中小城市居民出游意愿走高。旅游者中,中老年群体、农村居民、中小城市居民参与度提高,显著影响假日旅游市场的主体走势。文化和旅游部数据中心大数据监测显示,假期前两天,农村地区居民出游率达4.2%,贡献的游客人数占同期全国国内游客人数的20.0%,创有元旦假期监测记录以来新高。

第五次全国经济普查登记工作1月1日启动

新华社北京1月1日电(记者魏玉坤)第五次全国经济普查登记工作于1月1日正式启动。全国约210万名普查指导员和普查员,将深入企业商户、走访大街小巷,在近4个月的时间里,实现对116万个普查小区的数据采集登记。

第五次全国经济普查是党的二十大的胜利召开后对国民经济进行的一次“全面体检”和“集中盘点”。

国务院第五次全国经济普查领导小组副组长、国家统计局局长康义表示,此次普查将全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益,摸清各类单位的基本情况,首次统筹开展投入产出调查,掌握国民经济行业间经济联系,客观反映推动高质量发展、构建新发展格局、建设现代化经济体系、深化供给侧结构性改革以及创新驱动发展、区域协调发展、生态文明建设、高水

平对外开放、公共服务体系建设等方面的新进展。

“为了集中力量在2024年较短时间内完成对全国数千万家普查对象的现场登记工作,根据普查方案要求,2023年,我们组织全国约210万名普查指导员和普查员,积极推进普查区划分与绘图、‘地毯式’入户清查、查疑补漏、数据审核验收等工作,全面完成单位清查,形成了统一完整的普查名录,为普查登记顺利开展奠定了坚实基础。”康义说。

康义表示,在党中央、国务院领导下,各地区各部门将认真组织开展普查登记,进一步强化普查组织领导,持续深化部门协作,严格执行普查方案,细化落实普查要求,组织普查人员规范进行现场登记,认真做好数据采集、数据检查、审核验收等工作,广泛开展宣传动员,确保圆满完成普查登记工作。

运煤通道瓦日铁路年运量再次突破1亿吨

新华社太原1月1日电(记者梁晓飞)记者日前从晋豫鲁铁路通道股份有限公司了解到,截至2023年12月30日18时,我国西煤东运大通道瓦日铁路实现货运量10008.1万吨,年运量再次突破1亿吨大关。这条重载铁路开通以来累计已完成货运量5.05亿吨。

瓦日铁路西起山西吕梁兴县瓦塘镇,东至山东日照港,穿越晋豫鲁三省,与京广、京九、京沪等7大铁路干线及京杭大运河、黄海互联互通,是我国首条一次性建成的30吨轴重的重载铁路,于2014年底建成通车。

作为瓦日铁路经营管理的主体单位,晋豫鲁铁路通道股份有限公司积极推进沿线集疏运设施建设,动员各

种社会力量参与“补网强链”工程建设。目前,瓦日铁路专用线已开通20处,7处在建项目正在紧张建设中,30处规划项目正在推进前期工作,沿线基础设施的逐步完善,为运输增量奠定坚实基础。

为充分发挥瓦日铁路区位优势,运输组织优势和重载技术优势,中国铁路太原局集团有限公司紧盯煤炭生产贸易集聚地区,深化路企合作,积极开展货运营销,“一企一策”加强货源组织,高质量组织开行重载列车,瓦日线终端日照港下水煤逐步增加,瓦日线下游梁山北站接轨的梁山港集疏运量2023年首次突破2000万吨,创下梁山港开港以来年度集疏运量的新纪录。

2023年青藏铁路进出藏旅客达295.9万人次

新华社西宁1月1日电(记者王淳)记者从中国铁路青藏集团有限公司获悉,截至2023年12月31日,2023年通过青藏铁路进出藏旅客共计295.9万人次,其中进藏旅客153.3万人次,出藏旅客142.6万人次,较2018年分别超出36.6万人次、26.6万人次和10.1万人次,创下青藏铁路通车运营17年来的历史新高。

据了解,青藏集团公司采取复兴号高原内电双源动力动车组与普速列车相结合的形式,进一步完善拉萨、林芝、日喀则三地间的运力布局。2023年共计开行进出藏临时旅客列车1107趟,拉林铁路、拉日铁路分别加开

临时旅客列车624趟、738趟,进出藏列车高峰时段可保持每日9对开行。此外,青藏集团公司与各参建单位继续完成青藏铁路格拉段道岔更换和信号系统改造工程,西格段提质工程,进一步补强了青藏铁路的线路强度和基础设施基础,全面提升铁路运营安全性、可靠性、舒适性和抗风险能力。青藏集团公司还结合“智慧天路”建设,在全路首创无人站管理办法,综合运用视频监控、自然灾害监测、融雪控制等一系列远程智能监控及自动化运行系统,全方位监控设备状态,更好保障青藏铁路冻土区段的行车安全和运行时速。